

### 城市管理从集中整治向常态化、精细化转变

# 寿光：扔个烟头都有人管

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽  
本报通讯员 付瑶

“我刚来单位工作的时候，机械车辆非常有限，主要依靠人力清扫。现在用上了现代化的洗扫车，效率大大提高。”在寿光环卫集团工作了24年的张玉森说。

今年，寿光环卫集团投资近1000万元，购置了31部垃圾运输机械、车辆及3部电动高压清洗车。目前，该集团机械车辆已达900多台（部），寿光市城区环卫机械化作业率达76%。

“对城区主要道路保洁时间每天不低于18小时，一般道路保洁时间不低于12小时。”寿光环卫集团董事长赵爱之说，利用先进多功能洗扫车、高压冲洗车、洒水车、护栏清洗车等，推行“机洗+机吸+机扫+人工”保洁模式，开展“以克论净”深度保洁。

### 城市管理要健全长效机制，把集中整治转变为常态化、精细化管理，形成权责一致、运转高效、精细到位的管理机制，真正做到查与不查一个样、大街小巷一个样、白天晚上一个样、平时假日一个样，全面提升城市管理水平。”寿光市长赵绪春说。

### 专人巡检无死角

8月20日一大早，寿光市住建局路灯所党支部书记李帅和三名同事，走在光明路上。看到地上有烟头等垃圾，他们弯腰捡起。车辆停在盲道，他们立即联系车主让其挪车。沿街商铺电动车、自行车停放不整齐，他们帮着把车辆摆好。

全国文明城市创建中，李帅和三名同事搭档，负责光明路公园街至建新街道路东侧的沿街门店和小区的巡检工作。

光明路与公园街交叉路口南侧，一名店主把烟蒂随手扔在地上，李帅当即劝阻。“在自家门口抽烟，这也不行？”对方并不服气。

“咱要做一名文明人。再说，店前干净了，对咱生意也好。”李帅说。可该店主不依不饶，表示不需要外人来管。李帅没有生气，坚持耐心解释，直到男子意识到错误，之后还主动打扫店前卫生。后来，这名店主跟李帅成了朋友。

李帅所负责的区域有两个老旧小区，无物业管理，小区内居民多是老年人。李帅和同事就成了两个小区的保洁人员，每天早上准时去打扫卫生。“自从李帅他们来了，小区大变

样。”小区居民刘红菊说。之前，小区道路破损、小广告多，卫生也很少清扫，李帅和同事申请专项资金修了路，带人清理了楼道内的小广告。

李帅还负责城区多条道路的路灯安装，监督中标企业，保证工程的进度和质量。几个月来，寿光市路灯所先后对新兴假日广场南侧小巷、银海路工商银行西侧小巷等26条背街小巷和无路灯路段进行了路灯安装，共安装路灯550盏。

### 农贸市场如超市

南后三里村农贸市场，店主全部在房间内经营。蔬菜经营户孙桂红告诉记者，原先摊子摆在外面，风吹日晒遭罪。现在全搬到屋里，人不遭罪了，货品还干净。

“原先乱糟糟的，现在路上没有了乱摆乱放，感觉很舒服。”前来买菜的李浩说。

在文明城市创建中，南后三里村将道路两侧的摊位全部移到路沿石以上，沿街摊位全部实行店内经营，封闭式管理，设置统一的店牌，配备统一的遮阳伞。

“我们将建立长效机制，在市场设立两个曝光栏，每天安排专人检查，达不到卫生条件

的和有顾客投诉的，五天一曝光。店外经营，破坏环境的，发现一起第一次罚50元，第二次加倍处罚。”南后三里村党支部书记王永强说，提高管理水平，向超市的标准看齐。

在东郭市场，记者看到，每一家店铺、摊位前1.5米外都有一条黄线，200多户商铺、600多个摊位都在黄线内经营。在每一处售货亭上方都挂有经营信息公示牌，如经营猪肉的，有证照信息、动物检测证明、食品安全承诺等信息。

业户侯光林说，卫生条件提升后，以前很多去超市的市民都愿意来东郭市场买菜，营业额增加一成甚至两成。

据了解，今年以来，圣城街道先后完成了西关、三里、东郭、建桥四大农贸市场的改造。

“现在农贸市场布局合理、管理规范、整洁有序、宽敞明亮，是‘超市版’的农贸市场。”王永强说。

### 苗木修剪讲科学

8月16日早，仓圣公园，园林工人正在修剪草坪。文明城市创建中，园林工人穿梭在城区公园、游园、道路绿化中，修剪苗木，加强

对苗木的养护管理。

“为了防治病虫害，我们进行了专题研究，结合创城标准和工作实际，确定了全力治虫、整齐有序、全面提升的工作方针。”寿光园林建设集团董事长杨大为说。

在具体工作中，园林建设集团出台一系列工作方案，按管理区域将养护任务一一分解，责任具体到人。利用时机，该集团对城区内乔灌木进行全面整形修剪，促进树木生长。采取“剪枝、疏枝、截短”等方法进行科学、合理的修剪整形，修剪后用油漆涂抹封住截枝面，避免病虫侵害和水分丧失，确保树木来年的良好长势。

据介绍，寿光园林建设集团强化落实公园游园内车辆停放以及公共配套设施等规范完善工作。对公园、游园内路灯亮化工作进行检查，确保亮化率达到98%。利用近期阴雨天较多的时机，该集团对城区内裸露地面进行自查并补植，进一步提高城区绿化面积。

圣城中央花园小区居民王晓芬，每天晚上吃完饭，都会到人民广场上转转。王晓芬说，人民广场的树多，绿化景观漂亮，广场上还有各类“社会主义核心价值观”及“美丽中国梦”等宣传画、宣传灯箱，传递出文明和谐、积极向上的正能量。



□石如宽 报道  
改造后的寿光南后三里村农贸市场，如今交通通畅，所有摊位进店经营，附近居民有了更好的居住环境。

# 有了“路长”，一路通畅

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮  
本报通讯员 付洪亮

8月16日下午，寿光市纪台镇，沿着寨王路驱车前行，一路通畅。“以前路上堆满了茄子秸秆，苍蝇蚊虫飞舞，还有发霉的气味，车很难开。现在道路整洁宽敞，真是舒心。”纪台镇孟家村村民刘秋凤说。

在今年的大棚换茬时，刘秋凤就注意到路边竖起了“路长”的标识牌。“上面有姓名，有电话，还有垃圾暂存点的地址。看到这个，我就知道今年的大棚垃圾不会乱堆乱放了。”刘秋凤告诉记者。

为加强镇域道路管理，全面提升环境卫生综合治理水平，保证道路环境优美、交通通

畅，今年5月18日，纪台镇发出通知，在全镇范围内建立镇域道路“路长制”工作机制。

纪台镇将全镇划分为4大片区，由4名班子成员担任“路长”，全面负责责任路域内的宣传广播、道路巡查、合理设置暂存点及警示标牌等工作。

“路长”之下设置72名“分路长”，由机关干部担任，每天除上班期间随机巡查外，上午7点至8点、下午6点至7点按照片区值班表进行巡查。“分路长”之下则由村“两委”成员包靠相关路段，负责24小时不间断巡查，实现网格化管理，确保每条街巷包靠到位。

8月17日早上6点，纪台镇干部李兰娟和同事董一峰、孙德文开始路上巡逻。沿青吕路、姜周路、青同路、三厂路、吴陈路、纪田路、

墩王路、曹三路、墩王路、寿尧路，三人一路过去。巡查中，李兰娟发现，三厂路与吴陈路交叉路口北侧有部分秸蔓，墩王路桃园垃圾暂存点上的垃圾外伸到路上。李兰娟把这些情况发布到担当实干纪台风群中，随后就有负责环卫的人员看到，安排人员和车辆去清理。“村委还通过村内大喇叭广播，入户发放明白纸15000份，进一步加大宣传力度，引导村民自觉杜绝乱倒乱卸行为。”纪台镇副镇长杨国祥说。

纪台镇在各路醒目位置设置警示标牌，留有各“路长”姓名和联系方式，群众可以随时拨打“路长”电话反映路域情况，保证蔬菜秸秆及时清运。

“有堵有疏才能治理好秸秆乱倒堵路问

题。”杨国祥说，为方便大棚种植户倾倒蔬菜秸秆，纪台镇在全镇设立了55个垃圾临时存放点。每个垃圾存放点，都安排专人负责引导倾倒垃圾。

“主要是引导人们更加有序倾倒，确保暂存点垃圾及时清理。有些人年纪大了不方便，引导人员就帮忙。”李兰娟说。

杨国祥也是一名“路长”。“我的名字、电话都在牌子上公示着，百姓有事就能找到我。这是一种责任。”杨国祥说。

据了解，往年大棚换茬季节，因为垃圾占道、道路堵塞等问题，百姓在寿光民声网发帖反映问题特别多，或者直接拨打市长热线反映。“今年，我们只收到几个百姓的诉求。这说明，路长制在切实发挥作用。”李兰娟说。

### 去村里为老人免费理发，去城里助力文明创城

# 寿光喜现农民义工群体

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

8月18日早上5点，天刚蒙蒙亮，寿光市纪台镇苏秦村村民杨乐起床，去茄子大棚忙碌。2个小时后，回家吃完早饭。7:30，杨乐骑着电动车赶往纪东村村委，参加义工活动。

此时，寿光市善德公益服务中心纪台负责人房玉玲已经提前到了村委。这次活动，善德公益共有104名义工参加。集合完毕后，义工们看望了村内5位80岁以上的老人，送去了牛奶、大米、油、鸡蛋等慰问品，为30名村民理了发，还在村内清理了卫生。

房玉玲说，这些义工有60名来自纪台镇，杨乐说：“每次做义工都觉得很快乐，同时，还认识很多志同道合的朋友，更有动力去做义工了。”

善德公益纪台群的义工不仅在本镇开展活动，还经常前往寿光市区、其它镇街开展活动。孙家村的孙春华，多次去70公里外的台头镇三座楼村参加义工活动。“路程远点，但我们干农活早起都习惯了，早起点就是。每次参加义工，都能给别人带来快乐，这是最开心的事。”孙春华说。

房玉玲在纪台镇政府附近开了理发店。如果房玉玲不来做义工，而是开着理发店，一上午可以挣200元钱。为这事，最初丈夫怎么也不同意去上理发店去做义工。“时间长了，他也就理解了。”房玉玲说。

小时候，房玉玲就记得父母帮助无儿无女的残疾人邻居，给他送去吃的喝的。虽然都是些小事，但父母的善行在房玉玲幼小的心灵种下了助人为乐的种子。

2011年冬天，房玉玲患神经性头疼病住进寿光市中医院。那时丈夫忙着工作没法陪床，孩子还小。住在医院，房玉玲没有人照顾。在同一个病房照顾家人的孟祥义看到房玉玲的情况，主动给她买饭，还帮着买来暖水瓶、洗手盆，帮着照顾她。“很感动，就想着以后好好去帮助别人。”房玉玲说。

2015年，一位朋友把房玉玲拉进义工团队。当时，房玉玲也不知道义工是个啥。团队组织义工去胡晋敬养老院看望老人时，房玉玲第一个赶到，率先打扫卫生。“看到老人开心，我就觉得开心。”房玉玲说。

寿光市福利中心、台头镇三座楼村、纪台镇孟家村、兆祥小区，善德义工开展的这些活动，房玉玲都参加了。“只要有时间，我就参加。”房玉玲说。

在房玉玲的带动下，她的小姑子、亲戚、邻居都加入进来了。在寿光市区兆祥小区参加活动时，孙春华带着丈夫、闺女、侄子一起参加。“让大家都感受一下我做的好事，传递一下义工精神。”

在纪台镇孟家村，遇到难以清理的小广告，杨乐直接嘴里含着水喷到广告上，再用铲子一点点清理。

古城街道弥景苑幼儿园园长郑素荣，建立了星星之火爱心教育志愿者群。目前群内有268名志愿者，多数已经在中国志愿者网上完成了注册。弥景苑幼儿园的老师和附近的村民，成为该群志愿者的主力军。

星星之火爱心教育志愿者，帮扶着6名上镇口的贫困儿童。“从调查帮扶对象，到具体帮扶，广大义工积极参与，表现出高度的责任

心和奉献精神。”郑素荣说，8月15日，120名义工自愿捐款累计近12000元，全部捐献给6位贫困学生。

在没有成立义工群之前，郑素荣自己一直帮扶着贫困儿童，供养2名大学生顺利毕业。

“帮助别人，给了我充实的生活，也收获了快乐。”郑素荣说。

弥景苑幼儿园教师郭淑红说：“伸出援手时，传递的是温暖，成长的是内心。”杨乐是苏秦村第一个参加义工的人。“我丈夫支持我，但邻居不理解，我就自己偷偷地跑出来做义工。”杨乐说，遇到义工组织，觉得有了前行的力量。

房玉玲也有类似的烦恼。在农村好多人还不知道义工是啥，做义工房玉玲没少受到冷嘲热讽。“做义工刚好啦，你给俺家把茄子棵拔了吧。”有的村民说。

房玉玲说：“我不怕嘲笑。我想起一个朋友说，我就是要像傻子一样做义工。”纪台镇五庙、青州的圆觉寺、寿光市里，都留下房玉玲带领义工做活动的身影。

“现在丈夫、儿子都支持我，越来越多的人知道了义工，加入进来，这就是非常开心的事。”房玉玲说。

8月15日，羊口镇的刘霞、周玲和10位志愿者来到涪湖景区，清理水面杂草和漂浮的垃圾。“杂物清理了，水面干净了，游客看着更舒心。要是看到一点脏的地方，大家的心情也受影响。”刘霞说。

如今刘霞、周玲也参加了善德公益组织。“做义工的人越多，我们就越有力量，从而带动更多的人做义工。”周玲说。

### 小“网格” 汇聚创城合力

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

8月21日8点，寿光全国文明城市创建交流群内，一名社区志愿者发出信息：“菜都路一处广告布破损，请责任单位及时更换。”文字之后还附有相关照片。

1分钟后，寿光文明创城网格责任单位工作人员给出回复：“立即联系负责人员前去更换。”半个小时后，一条信息在创城微信群出现：“菜都路破损广告布更换完毕。”同时，附有一张更换后的现场照片。

文明创城中，寿光实行创城网格化管理机制，通过划分网格创建责任区，加强统筹协调和督促检查，构建起了全民参与、全面覆盖、上下联动、条块结合的创建格局。

据了解，寿光把城区划分为37个网格创建责任区，将市直100多个部门单位全部下沉到网格。每个责任区由一名市级领导、一个市直部门牵头包靠，各包靠部门按照原定文明城市创建工作责任分工不变的同时，与网格创建责任单位一起，共同完成网格创建任务。

15个镇街（区）以各自行政区域自成网格。划分网格后，寿光市四大班子主要领导带头，市级领导干部分工包靠，全员上阵，一线指挥，各网格包靠单位、职能部门及镇街机关干部全部下身子，加班加点，整体推进。各网格包靠单位、职能部门及镇街（区）机关干部积极对网格站点展开拉网式排查，对发现的问题，能当场改正的，协助予以现场改正，未能当场改正的，立即通知相关责任单位整改，并及时复查，直至达到创建标准。

据统计，在创城网格化管理机制的推动下，寿光累计新安装路灯2000多盏、果皮箱400多个，维修座椅座凳190余处，改造维修厕所38个，维修破损路面、人行道3.4万平方米，新铺沥青路面1.8万平方米，清运生活垃圾增量9500多吨，清运建筑垃圾、混合垃圾40多万立方米，大棚垃圾40万吨，提升改造齐民思、千裕家纺、商业新村等小区84个。

“创城网格化管理机制，就是要求我们把创城工作做得更加仔细。”寿光市总工会常务副主席孙荣新说，按照网格实际情况，寿光市总工会把所包靠的大网格划分了3个小网格，配齐工作人员，明确分管领导，包靠科室，实行定人、定时、定岗、定责、定标准的“五定”管理制度，要求每一位工作人员做细做深每一项工作，把每一项创建任务都高标准、高质量地完成。

### 老党员武凤贤

### 义务捡拾垃圾20多年

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽

8月23日5:30，85岁的武凤贤带着兜子和夹子来到了寿光市人民广场捡拾垃圾。捡拾垃圾的习惯，武凤贤已经坚持了20多年。

武凤贤是一位共产党员，年轻时参加过抗美援朝、援越抗美，参军30年，转业后到寿光烟草公司工作至退休。

从上世纪90年代开始，退休后的武凤贤每天遛弯时，都会在路边捡拾垃圾。武凤贤说，年纪大了，做不了大事，就从身边小事做起，捡拾垃圾为城市作点贡献。

最初武凤贤在新兴街从石马路至晨鸣路路段捡拾垃圾，后来又经常到仓圣公园散步，又到公园里捡拾。近几年，武凤贤的阵地又转移到了寿光市人民广场。记者了解到，看似身板硬朗的武凤贤，其实其间多次因患病停止捡拾垃圾的义工行动。

2000年时，武凤贤突发脑血栓，卧床半年，后来身体慢慢恢复了，他才又出门捡拾垃圾。2012年，他又因心肌梗塞住进医院，在家里休养了两三年。“去年我因患胆结石，做了切除胆囊的手术，加上年龄也大了，现在体力上确实不如从前了，但捡拾垃圾的活还能干，所以我就想坚持，这样既能锻炼身体，又能清洁环境，一举两得。”武凤贤说。

老伴刘晓华支持武凤贤捡拾垃圾。“捡拾垃圾看起来容易，做起来难。尤其对80多岁老人来说，每天要重复很多次低头弯腰的动作，真是一件体力活儿。”刘晓华经常陪着老伴一起捡拾垃圾。“地上扔的是垃圾，我们捡起的是美德。老伴就是想通过这个小小的义工行动感染周围人，提醒他们要爱护周围环境，不乱扔垃圾。”刘晓华说。

平时，武凤贤喜欢看报纸，还经常骑着电动三轮车载着老伴到处转。武凤贤说：“年轻时带领部队南征北战，如今年纪大了，看到寿光建设得这么美丽，我也想用行动为城市发展尽一份力。”

### 中国·寿光蔬菜指数

### 蔬菜价格平稳下跌

□记者 戴玉亮 石如宽 报道  
本报寿光讯 记者从寿光市物流园价格指数检验检测中心获悉，8月14日至20日，寿光农产品物流园蔬菜价格指数为119.25点，较上周122.00点下跌2.75个百分点，环比跌幅2.3%。

价格指数检验检测中心经理隋玉美分析，三个方面原因影响指数下跌。一是立秋过后，全国大部分地区高温消退，蔬菜出产能力增强，价格大都回落。二是随着早晚天气凉爽，地产设施菜产量增加明显，供应偏紧局面结束，价格纷纷下降。三是部分进入销售高峰期的北菜品种价格跌幅较大，制约整体菜价抬升，如西红柿、芹菜等。